



Αθήνα, 11 Ιουλίου 2022

Επίκαιρη Ερώτηση
Προς τον Υπουργό Οικονομικών

Θέμα: Μισό δισεκατομμύριο ευρώ στην εταιρεία εξόρυξης χρυσού στη Χαλκιδική από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ανάκαμψης;

Σύμφωνα με δημοσιεύματα η «Ελληνικός Χρυσός» θυγατρική του Καναδικού Eldorado Gold έχει καταθέσει business plan στην Τράπεζα Πειραιώς για τη χρηματοδότηση 1 δισ. Ευρώ το οποίο έχει την εξής κατανομή: η ίδια συμμετοχή της εταιρείας προσδιορίζεται στα 200 εκατ. ευρώ (20% του capex), 500 εκατ. ευρώ θα προέλθουν από τα δάνεια του RRF (Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας) και 30% από τραπεζικό δανεισμό. Συντονιστής είναι η Εθνική τράπεζα και στο σχήμα μετέχει και η Πειραιώς. Τα χρήματα αυτά θα δαπανηθούν για την δημιουργία νέου ορυχείου και για «χρηματοδότηση πράσινων έργων».

Υπενθυμίζεται ότι το Ευρωπαϊκό Σχέδιο Ανάκαμψης στόχο έχει να μετριάσει τον οικονομικό και κοινωνικό αντίκτυπο της πανδημίας του κορωνοϊού και να καταστήσει τις ευρωπαϊκές οικονομίες και κοινωνίες πιο βιώσιμες, ανθεκτικές και καλύτερα προετοιμασμένες για τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες της πράσινης και ψηφιακής μετάβασης.

Τον Μάρτιο του 2021 η κυβέρνηση έφερε στη Βουλή—ενώ την είχε ήδη υπογράψει—τη νέα αποικιοκρατική σύμβαση μεταξύ Ελληνικού Δημοσίου και εταιρείας, πλέον Ν.4785/2021 (ΦΕΚ 42/Α/23.3.2021). Στην ουσία με αυτή παρέδωσε όλη τη βόρεια Χαλκιδική στα ίδια συμφέροντα μιας εταιρείας χωρίς υποχρεώσεις, τον παραμικρό έλεγχο του δημοσίου στους τομείς της υγείας, της ασφάλειας και της προστασίας του περιβάλλοντος. Ενδεικτικό είναι ότι σε περίπτωση καταγγελίας της σύμβασης με υπαιτιότητα της εταιρείας, δηλαδή στη μη τήρηση των συμβατικών όρων (των ανύπαρκτων) εκ μέρους της Ελληνικός Χρυσός, το Ελληνικό Δημόσιο υποχρεούται να την αποζημιώσει.

Ερωτάται ο Υπουργός:

1. Ισχύουν τα δημοσιεύματα; Αν ναι, βάσει ποιού κριτηρίου θα επιχειρήσετε να εντάξετε μια τέτοια «επένδυση» στο 'Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας' ενώ έχει καταδείξει πλήρη απαξίωση στις συμβατικές υποχρεώσεις της και στις δικαστικές αποφάσεις (ΣτΕ 223/2020);
2. Πόσα είναι τα έσοδα του Ελληνικού Δημοσίου από τη συγκεκριμένη «επένδυση» τα τελευταία 5 έτη και μετά την υπογραφή της νέας σύμβασης;

Ο ερωτών Βουλευτής

Κρίτων Αρσένης